



# Pagina Municipală

## Ședința Consiliului de colaborare al municipiului

Joi după amiază, s'a ținut ședința consiliului de colaborare al municipiului.

A prezidat d-l Colonel N. Oprescu, primarul municipiului.

Erau de față d-nii: Gh. S. Popescu, Dr. Pilescu și Dr. Mărgărit, foștii primari ai orașului, Dr. Angelo D'Argenta, medicul șef al orașului și județului, Ing. Kiriac, directorul școlii Constanța, Anibal Oprescu, administrator financiar principal, Dr. Dumitru medic veterinar șef al municipiului, Petre Mănuș, prim procuror, T. Saghin, chestorul municipiului, C. Căciulă, institutor, Pascu, directorul liceului comercial, Gr. Sălceanu, profesor, Arhitect Căpșuneanu, ajutor de primar, T. Dălgăneanu, secretar general, Ingineri: Mangoianu, Nedelcu și Dussi, avocat M. Lalla, șeful contenciosului primăriei, Dr. St. Eremia șeful serviciului cultural și social al municipiului etc.

D-l Dr. Eremia, secretarul de ședință al Consiliului, da cifre sumarului ședinței precedente.

D-nii Dr. Pilescu și prof. N. Pascu au făcut unele observații cu privire la locul unde urmează să se construiască baia. D-l ajutor de primar Căpșuneanu a dat lămuririle cuvenite. Baia comună se va construi în partea stângă a actualei grădini din fața liceului „Mircea cel Bătrân”. În partea cealaltă a grădinii urmează să se construiască, în conformitate cu planul de sistematizare al municipiului, Muzeul regional al Dobrogei și biblioteca, adică pe locul în care, în anul 1928, se pusese piatra fundamentală a Palatului Cultural al Dobrogei.

În felul acesta, parcul nu va mai exista decât ca o grădină interioară a celor trei clădiri: Liceul, Muzeul și baia comună.

La întrebarea mai multor domni consilieri, D-l Colonel Oprescu arată că orașul nu va rămâne fără o grădină publică în această parte, deoarece planul de sistematizare prevede o grădină publică pe locul cazarmei de infanterie, până la mare.

S'a dat apoi citire expunerii de motive care însoțește proiectul de buget al municipiului pe anul 1943-44 și asupra căruia vom face într'un număr viitor o mai largă dare de seamă.

D-l Dr. Pilescu, fost primar al municipiului, a făcut obiecțiunea că proiectul de buget cuprinde o sumă prea mare la capitolele privitoare la plata salariilor. D-sa recomandă ca, pe cât posibil, să se caute a se satisface necesitățile serviciilor cu funcționari mai puțini dar mai bine plătiți.

D-l Gh. S. Popescu, fost primar al municipiului cere ca primăria să găsească o modalitate de a se veni în ajutorul școlii primare No. 13, al cărei local este foarte impropriu, amenințând sănătatea copiilor.

D-l Primar, Col. N. Oprescu, răspunde că d-sa are în vedere în proiect, în afară de diferite îmbunătățiri la actualele localuri de școală, construcția a încă două școli primare. Un ordin recent al ministerului afacerilor interne, oprește însă categoric acest fel de cheltuieli, școlile și bisericile urmând să revină în sarcina ministerului respectiv care urmează să aprobe și să dea fonduri pentru reparațiile și construcțiile de școli. În fața acestei situații, primăria nu mai poate afecta nici un fel de fond pentru școli.

D-l Dr. Pilescu atrage atențiunea consiliului că lucrările făcute pentru consolidarea malurilor au început, din diferite cauze, să se dărâme și cere să se ia măsuri pentru ca dărâmarea mai departe a acestor lucrări să fie oprită.

D-l Ing. Mangoianu, șeful serviciului tehnic al municipiului arată că acum un an, împreună cu d-l inginer inspector general Zahariade, autorul planului acestor lucrări, a cercetat la fața locului stăruințele ivite până atunci.

În stadiul de atunci și după prețurile de atunci ale materialului și mâinii de lucru, reparațiunile se urceau la 33 milioane lei. În situația actuală a stăruințelor și a prețurilor, desigur că ar fi vorba de o sumă cu mult mai mare, pe care primăria n'ar putea să o suporte din bugetul ei actual. Rămâne ca în anul viitor, dacă împrejurările vor permite, să se caute a se face în această privință, lucrările necesare.

D-l Institutator Căciulă, aduce în discuție chestiunea pavării unei porțiuni din str. Frunzelor pentru ca locuitorii din Cartierul Mihail Coiciu, să poată comunica mai ușor cu orașul.

D-l Ing. Nedelcu, arată că pentru moment această lucrare nu se poate face.

D-l Ing. Mangoianu arată că o parte din digul de la Cez'nou a fost dărâmat. Cum lucrarea nu poate fi făcută în actualele împrejurări de primărie, d-sa propune să se facă apel la Direcția portului Constanța care ar putea să facă lucrările de refacere a digului cu o sumă mai mică decât un milion de lei.

D-l Ing. Kiriac, directorul portului Constanța, arată că în adevăr, construcția portu-

lui ar putea să facă aceste lucrări cu mult mai puțin decât orice într-prindere particulară, însă pentru aceasta este neapărată nevoie de aprobarea ministerului lucrărilor publice și comunicațiilor.

D-l Dr. Mărgărit își exprimă speranța că d-l ministru Const. Bușilă, ca vechiu constănțean va da această aprobare.

D-l Dr. Angelo D'Argenta, medicul șef al municipiului și al județului Constanța a expus starea sanitară a municipiului Constanța. D-sa arată care este noua organizare a serviciilor sanitare ale municipiului, precum și starea diferitelor maladii.

În legătură cu epidemia de malarie care ar putea să devină de actualitate în primăvara viitoare, a cerut ca primăria să ia măsuri pentru înăltarea digului dela lacul Tăbăcării pentru ca valurile provocate de vânt să nu arunce apă peste dig, întinându-se astfel bălțile malarigene.

În urma discuțiilor ce au avut loc în jurul acestei chestiuni s'a hotărât să se facă intervenții în Ministerul Sănătății, în atribuțiunile căruia cad de acum înainte lucrările de acest fel, primăria ne mai putând face asemenea cheltuieli.

D-l Ing. Dussi, subdirectorul Întreprinderilor Comunale a expus stadiul lucrărilor pentru instalarea rețelei de tramvai în direcția Mamaia și spre Anadolchiol.

Cu această, ședința consiliului de colaborare al municipiului s'a încheiat.

## Comemorarea lui Spiru Haret la Constanța

Implinindu-se treizeci de ani de la moartea marelui Spiru Haret, consiliul interșcolar al municipiului Constanța, de sub președinția d-lui N. Tutureanu, directorul liceului „Mircea cel Bătrân” va consacra o șezătoare culturală, Duminică 14 Februarie ora 10 jum. în sala Ligii Culturale, pentru comemorarea marelui reformator al școlii românești.

D-l Prof. N. Zagotcea va vorbi despre personalitatea și opera lui Spiru Haret.

Va urma un program muzical executat de elevii școlilor secundare și complimentate din oraș.

## Recensământul I. O. V.

Primăria municipiului anunță pe toți invalizii, orfanii și văduvele din războiul trecut (1916-1918) că în zilele de 15, 16 și 17 Februarie se va face recensământul lor.

Toți aceștia, sau urmașii lor, se vor prezenta în zilele de mai sus, în orele de lucru, la primărie, (camera No. 23) spre a fi înscrși.

## Noul regim al pâinii

Primăria Municipiului a emis o ordonanță comună în care se fixează noul regim al pâinii în municipiu, cu începere de Luni 14 Februarie a. c.

Începând de la această dată, pâinea se va fabrica în aceeași greutate ca și până acum, însă în compoziția ei va intra, după cum am anunțat într'un număr trecut, și 10% făină de țesolă.

Prețul pâinii va fi de 16 lei bucată.

## Primăria vinde cartofi

Dupa cum am anunțat, primăria municipiului dispune de un stoc mare de cartofi pe care-l făcuse atât pentru a fi întrebuințați la făcerea pâinii, cât și pentru alimentațiunea obștilor.

Asigurându-se grâul și orzul

## Brutărie municipală

Primăria municipiului intenționează să deschidă o brutărie municipală.

Restul acestei brutării este acela de a se menține o pâine standard în municipiu. Însurarea brutăriei municipale urmează să se facă în cursul săptămânii viitoare.

trebuitor până la noua recoltă și amestecul în pâine făcându-se cu făină de țesolă, primăria a pus în vânzare stocul ei de cartofi. Comercianții pot cumpăra orice cantitate cu 17 lei kg., putând să-i vândă cu 20 lei kg.

## Un ciclu de conferințe

Comitetul cultural orașenesc, în unie cu serviciul cultural al municipiului organizează un ciclu de conferințe.

Au fost cupate să conferințele mai multe personalități din lumea culturală, între cari d-nii: Pantil Șelaru, I. Gr. Periețeanu, Nichifor Crainic, Ion Simionescu etc. etc.

Programul acestor conferințe se va anunța la timp.

## Programul de lucrări al serviciului tehnic al municipiului

La serviciul tehnic al primăriei municipiului s'a alcătuit noul program de lucrări de drumuri și construcțiuni imobiliare, care se va executa în acest an.

La întocmirea programului s'a ținut seamă de necesitățile orașului după gradul de urgență, precum și de posibilitățile financiare.

Aceste lucrări fac parte din programul de trei ani întocmit în toamna anului 1941.

Programul de lucrări cuprinde două părți: „DRUMURI” și „CONSTRUCȚIUNI IMOBILIARE”.

La „DRUMURI” s'a prevăzut pavarea cu macadam a străzilor de acces la drumurile naționale Constanța-Tulcea, Ostrov și Mangalia, executări de pavaje noi și reparațiuni la străzile existente de macadam, de asfalt, piatră erupțivă și plăci de beton. Valoarea totală a acestor lucrări se ridică la suma de lei 12.000.000 rezultate din răscuripărarea prestațiilor.

Tot la capitolul „Drumuri”, s'a mai prevăzut și executarea pavajelor la cinci străzi, câte una în fiecare cartier periferic pentru a se da acces la cantine, școli și biserici.

Costul acestor lucrări, se ridică la suma de lei 20.000.000.

Această sumă se acoperă astfel: 13.000.000 lei din bugetul propriu și 7.000.000 lei din fondul comun acordat de Ministerul Afacerilor Interne.

În același program la capitolul „Construcțiuni imobiliare”, s'a prevăzut a se executa terminarea Halei din Obor, începută în anul 1939 și rămasă neterminată, amenajări la Hala Carol, construirea a unei clădiri dela piața Griviței, construcția a 4 gherete la bariera, a unei clopotnițe, o poartă, o capela la cimitir, amenajarea cimitirului Eroilor, diverse reparațiuni la clădirile Primăriei, construcții de vespaciene și a 2 sere. Toate aceste lucrări se ridică la suma de lei 25.500.000. Această sumă se acoperă parte din bugetul propriu al

Municipiului și a sumei lei 17.500.000 și restul de lei 8 milioane din fondul comun acordat de Ministerul Afacerilor Interne.

În același program s'a mai prevăzut construcția unei hăi publice, în valoare de circa 65.000.000 lei, aprobată de Ministerul Afacerilor Interne, pentru a fi plătită din împrumutul pe care Municipalul îl va contracta dela fondul Județean și Comunal.

## Noul președinte al Asociației Bursel



D-l Spiridon Panaitescu, vice-președinte al Camerei de comerț Constanța și președinte al Asociației Cerealiștilor, a fost ales președinte al Asociației Bursel de mărfuri și cereale din localitate, în locul d-lui V. Diagonirescu, care a plecat din localitate.

D-l Sp. Panaitescu, a cărei activitate în domeniul comerțului de cereale este îndobștă cunoscută, se bucură de încrederea și buna apreciere a tuturor cercurilor economice din Dobrogea și alegerea d-sale în fruntea Asociației Bursel este privită cu satisfacție.

CRONICA FISCALĂ

# Perceperea impozitului de reîntregire datorat de salariații întreprinderilor particulare

Unii salariați particulari în serviciul diferitelor întreprinderi comerciale și industriale nu au subscris de loc sau nu au subscris suficient la Imprumutul reîntregirii din 1941, astfel că trebuiau să depună declarații de impunere pentru impozitul excepțional de reîntregire.

O mare parte dintre aceștia nu au depus nici declarațiunile respective, astfel că, potrivit prevederilor decretului-lege Nr. 810, din 8 Noiembrie 1942, se află în stare de contravenție și urmează a fi pedepsiți cu îndoitul impozitului sustras prin lipsa de declarațiune.

Cu:n, în unele cazuri, întreprinderile patroni au depus tablouri de salariați lor, cari nu au subscris sau nu au subscris suficient la imprumutul reîntregirii și nici nu au depus declarațiuni individuale de impunere la impozitul excepțional de reîntregire, ministerul de finanțe manifestând prin aceasta un larg spirit de îngăduință pentru această categorie de contribuabili și socotind pe întreprinderile patroni ca mandatarii ai salariaților lor, a hotărât să se ia în considerare tablourile depuse de acele întreprinderi și să stabilească salariații respectivi impunerile corespunzătoare la impozitul excepțional, fără sancțiuni.

Astfel fiind, s'au luat măsuri ca, în toate aceste cazuri, pe baza tablourilor depuse de către întreprinderile patroni, să se stabilească impuneri prin procese-verbale de impunere colective, care se vor comunica întreprinderilor respective cu indicațiunea să le aducă în scris la cunoștința salariaților lor.

Actele de impunere respective nu vor cuprinde nicio sancțiune.

Imediat ce actul de impunere va fi fost comunicat, se va înființa, cu procedura prevăzută de Codul de procedură fiscală, popriri în mâinile întreprinderii-patron, pentru impozitele stabilite prin acel act de impunere.

Art. 10 alin. 2 din Decretul-lege No. 810 din 8 Noiembrie 1942, prevede că, contribuabilii care nu au depus declarațiunile pentru așezarea impozitului excepțional de reîntregire în termenul legal, adică până la 18 Ianuarie 1943, vor putea evita aplicarea sancțiunii egale cu îndoitul impozitului sustras, prevăzută de art. 10 alin. 1, dacă vor achita în termen de 30 zile de la data declarațiunei, odată cu impozitul și o majorare de 10 la sută din suma impozitului pentru care nu s'a depus declarațiune în termen.

Pentru aplicarea textului respectiv, serviciile fiscale vor primi și înregistra toate declarațiunile tardive privind așezarea impozitului excepțional de reîntregire, ce li se vor depune.

Tot ele, vor stabili impuneri normale, potrivit art. 11 din Decretul-lege No. 810 din 8 Noiembrie 1942 aplicându-se prin procese-verbale de impunere respective și majorarea de 10 la sută din suma impozitului pentru care nu s'a depus declarațiune în termen, bineînțeles dacă nu s'a dresat și aprobat acte de contravenție.

Impunerea va fi stabilită în cel mai scurt timp posibil.

Cum contribuabilii va trebui să achite impozitul și majorarea în termen de 30 zile de la data declarațiunei, în niciun caz nu se va întârzia stabilirea și comunicarea impunerii mai mult de 10 zile de la data depunerii declarațiunei. Organele fiscale care vor provoca întârzieri, vor fi sancționate disciplinar.

Impunerile din această categorie vor fi înscrise într-o evidență specială urmărindu-se dacă contribuabilii a achitat impozitul și majorarea în termen de 30 zile de la data declarațiunei.

În cazul în care plata debitului respectiv nu va fi făcută în termen de 30 de zile de la data declarațiunei, se va dresa imediat proces-verbal de contravenție, aplicându-se contribuabilului respectiv o amendă egală cu îndoitul impozitului pentru care nu a depus declarațiune în termen și pentru care nu l'a achitat.

## Răspunsul Companiei de Vagoane

le avem noi. Pentru acoperirea acestor cheltuieli enorme nu percepem nici o suprataxă în afara prețului consumațiilor. Sperăm că explicațiile de mai sus sunt suficiente pentru a mulțumi buna Dvs. credință și rămânem la dispoziția Dvs., pentru orice lămuriri suplimentare.

Compania internațională a vagoanelor cu paturi și a marilor expres europene  
Reprezentanța pentru România

Reprezentant,  
**Ion Istrati**

N. R. — în dorința și obligațiunea noastră de a servi publicul, reproducem în urmărearea Companiei de vagoane restaurante, așa cum am făcut loc și plăngerii d-lui doctor. Lăsam cititorii să judece atât pe numitul doctor cât și numita Societate.

Ministerul Justiției  
Comisiunea pentru constatarea condițiilor de naturalizare și recunoaștere

## Incunoștiințare

D-l Dimitrie C. Pritzopol, domiciliat în Constanța, str. Alex. Lahovari No. 16, a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda cetățenia română.

Prin cerere petiționarul arată că este supus elen, de profesiune inginer, născut în Constanța la data de 28 Iulie 1911.

Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publica aceasta spre știința aceluia care ar voi să facă întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.

## Intervențiile pentru mutări, desconcentrări, concedii, etc. sunt interzise

În ultimul timp, s'a constatat că numeroase persoane civile și chiar toți ofițeri activi, merg aproape zilnic la Departamentele militare și la Marele Stat Major, spre a face diferite intervenții și stăruințe pentru mutări, desconcentrări, concedii sau alte interese personale.

Se reamintește — pentru ultima oară — că asemenea intervenții sunt absolut interzise.

Numele celor ce intervin va fi publicat în ziare; în caz de recidivă li se va interzice accesul total la autorități, avizându-se și la aplicarea altor sancțiuni.

Se menționează, cazul generalului de rezervă Pălineanu Athanase, care a făcut intervenții — în nenumărate rânduri — la Marele Stat Major și căruia, pe baza celor de mai sus, i se interzice accesul la autoritățile militare.

## Noul muftiu al județului Constanța

D-l Mustafa Ahmed, muftiu al județului Constanța, a demisionat din această calitate.

În locul d-sale, ca muftiu al județului Constanța, a fost numit d-l Seit Abdula Abduraman, imam al geamiei din București și licențiat în litere.

În același timp, d-sa urmează a gira și muftiatul județului Tulcea, în locul d-lui Hussein Muydolea care a demisionat și a cărui demisie a fost primită.

## Scutiri de autorizații de călătorie pe c.f.r.

Ministerul Afacerilor Interne comunică următoarele:

Se mai scutesc de autorizație de călătorie pe c.f.r. reintroduse la 15 Ianuarie 1943, următoarele categorii de persoane:

- a) Magistrații dela toate instanțele (judecătorești și administrative) împreună cu familiile lor.
- b) Prefecții de județe.
- c) Personalul c. f. r. care posedă „ordin de serviciu pentru locuințe” (seria C.).
- d) Consilierii controlori ai Curții de Conturi.

Totodată se aduce la cunoștință că, pentru orașele reședință, autorizațiile permanente de călătorie pe c.f.r. vor fi eliberate de Chestura sau Poliția orașului de reședință.

## Furându-mi-se

haina cu următoarele acte: buletinul populației eliberat de biroul Constanța, certificatul de identitate, carnetul de lucrător eliberat de Camera de Muncă Constanța, pe numele Hacıdar Benlian, str. Vintila Brătianu No. 72, le declar nule. 95

**Caut să închiriez pentru avocat apartament 4 camere, pivniță, lumină electrică, baș, singur în curte, A se adresa la ziaș.**

**Pierzând** Buletinul populației Constanța pe numele Bica Ion, Cartierul Brătianu, îl declar nul. 90

## Pentru reglementarea unor gratuități

Dacă un observator obiectiv ar rămâne într-o după amiază în hall-ul unui cinematograful s'ar eruci numărând pe cei cari intră gratuit zilnic într-o sală de spectacol. Ar constata, că foarte rare sunt zilele când numărul acestor amatori de cultură „gratuită” scade subtreizeci și deasemenea că numeroase sunt zilele săptămânii când numărul lor se urez, ca micurorul termometrului, peste 60.

Fate drept că anumite instituții au, prin lege, dreptul de a beneficia de intrarea gratuită. Însă legea a pus o limită, precizând că „vor avea în mod obligatoriu locuri permanente la orice spectacol” anumiți: ministerul finanțelor; ministerul artelor și cultelor; direcțiunea generală a poliției; corpul de pompieri; salvarea; oficiul național de turism; primăria (numai la teatrele subvenționate de ea, nu și la cinematografe); șeful cenzurii militare; primul procuror și procurorul de serviciu al parchetului militar; comisarul de serviciu din circumscripția sa.

Cu toate că legea glăsuiește li napode cine poate beneficia de gratuitate, astfel că nu oricine se poate prevala de acest drept, ci numai reprezentanții auzi ați ai autorităților sus-citate, totuși îngăduința proprietarilor de cinematografe s'a transformat în abuz. Fie că i s'ar zice constrângere, fie că i s'ar zice interpretare greșită a legilor, acele bilete de intrare, așa zisele legitimații, trec din mână în mână, ajungând la persoane cari n'au

absolut nici o legătură cu instituțiunea emanatoare. Ceva mai mult: unii nici nu știu cine le-a emis. Le este de ajuns că-l au în mână și că pot intra gratuit la cinematograful.

Cei mai mulți, ținând morțe să se folosească de un drept, pe care își încăpucă că-l au, fără însă să fie convingă dacă e legal sau nu, insultă, — după obiceiul timpului, — și amenință cu cele mai subtermine pedepse viitoare sau se reped cu celebra fraza, care s'a aciuat ca vâscol în vocabularul național al parvezitilor: „Știi cine sunt? Am să-ți arăt eu mâine!”

Alții, prevalându-se de permise permanente, își aduc prietenii și prietenele, vecinele, cunetrile sau servitoarele, ies apoi afara singuri, lăsându-și prietenii în sală și opre seara, sau după un ceas-două repetă actul de filantropie cu alții cunoscuți, fie că i-au găsit întâmplător pe stradă, fie că aranjamentul a fost stabilit mai înainte.

Abuzul se întinde ca o pecingine. De aceea se impun măsuri, spre a se înălțura dese-le discuțiuni și mai cu ceamă spre a se împiedica știrbirea prestigiului autorității căreia legea i-a dat un drept, însă care nu poate fi transformat în abuz de autoritate, de subalterni, fără știrea și consimțământul șefilor acelor autorități.

NICULAE LUPU

N. R. Observațiunile contrateului N. Lupu sunt foarte juste; cari ar fi însă măsurile prin cari s'ar putea înălțura abuzul? I. N.

## Reportaj de război

# Poporul sovietic este istovit de război și foamete

Cu toată prietenia și soliditatea cu care presa anglosaxonă li tratează pe bolșevici, în special în articolele „Times”, la cronica senzațională reporterii de specialitate nu se pot abține de a pierde un subiect atât de rău ca acela al mizeriei sociale în care se sbate azi poporul sovietic.

Textul acestor reportajii expuse atât cât poate, aspecte din trudnica viață pe care o duc locuitorii din U. R. S. S., cei mai greu încercați din acest câmpul război.

Decuând Walter Grabner, corespondentul ziarului „Times” și al revistei americane „Life”, întors din Rusia, a publicat o serie de reportajii, asupra celor văzute de dânsul în această țară. Starea de mizerie și de teroare în care se sbate această populație este de nedescris. În primul rând ziaristul remarcă diferența ne-vechului de viață dintre diferitele categorii sociale, care în unele cazuri capătă proporții uluitoare.

Astfel, armata roșie se bucură în garnizoanele de reședință, de prerogative speciale. Ofițerii bolșevici sunt acolo judecători, polițiști și percepători, tiranizând populația cum le place, în profitul lor personal. Soldații dezertori din armată, s'au constituit în bande, în special în regiunile păduroase și de munte, atacând coloanele și făcând transporturile foarte nesigure. Până acum — scrie ziaristul ame-

rican — nu s'a luat nici o măsură împotriva lor, ceace arată deplin că în U. R. S. S. nu există nici o autoritate constituțională în afara nucleelor teroriste locale.

Alia clasă de privilegiați o constituie funcționarii regimului, oamenii de partid. Aceștia fac toate înlesnirile armatei, pentruca la rândul lor să-și ascundă fraudele și abuzurile, în dosul autorității acesteia, pe baza stării excepționale de război.

Condiția de viață a militarilor și a partizanilor comuniști, contrastează uimitor cu aceea a populației nevoiașe.

Astfel, funcționarii statului — partizani — se bucură de privilegii speciale, dispunând de rații suplimentare, puțând locui la hotel, având automobile și locuri rezervate la teatru și cinematografe. Ei se pot deplasa în vee în interiorul țării, fiind plătiți cu sume fabuloase.

Restul populației civile nu cunoaște decât lipsurile și restricțiile. Pentru ei se creiază zilnic alte interdicții și îndatoriri. Muncitorii uzinelor, mobilizați pentru lucru, sunt reținuți până la 16 ore de muncă pe zi. În cazul când randamentul lor scade în timpul activității, sunt dați în judecata tribunalelor militare, pentru sabotaj și impușcați.

Teroarea face ravagii, iar războiul scuză orice. Hrana este cu totul neindestulătoare, *continuare în pag. 4 a*

